

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Weisz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési és hirdetésidő-jak küldendők. Hírlapok nem adatnak vissza.</p>	<p>Felelős szerkesztő: Éder János. Kiadó- és laptulajdonos: Weisz Márk.</p>	<p>Előfizetési díj: Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. Egyes szám ára 8 fillér. Megjelen minden vasárnap reggel</p>
---	---	--

Fordulópont előtt,

Pár nap mult el félelve, hogy kitört a háboru. Félelvenél már több hogy folyik a véres viaskodás, amelynek hullámai a három világrész halmait és rómaiit csapdossák.

S a félév elérkeztekor úgy éreztük, hogy fordulópont előtt állunk, mely után az események gyors lejátszódása a mi diadálunkhoz fog vezetni.

Eme reménykedés és sejtelem ama bizalomból ered, amellyel kezdetül fogva viselkedtünk derék hadseregünk és hű szövetségeseink iránt.

De eme reményeinkre nemcsak a bizalom, hanem az események alakulása is elegendő okot szolgáltat.

Még azok is, kiknek az egyik-másik alkalommal elért siker kevés volt s a legkisebb sikertelenség is sok volt arra, hogy elcsüggedjenek, most sugárzó arccal reménykednek, hogy a mi javunkra fog dőlni a háboru sorsa.

S ha mérlegeljük a mostanában lefolyt eseményeket, nem mondhatjuk, hogy a harcéri jelentések valami nagyobb szabású győzelmekről számolnak be. Sőt inkább azt olvassuk ki ezekből, hogy a hosszú tusakodás után a küzdő ellenfelek pihentetik fegyvereiket s a helyzet az egész vonalon változatlan.

A nyugalom óráiban a biza-kodó sejtelem egyedül onnan magyarázható ki, hogy a tömeglélek megéri a nagy fordulatot. Az utóbbi események pedig azt mutatják, hogy ellenfeleink lassankint csüggednek.

Akár a keleti, akár a nyugati harcér eseményeit nézzük az utóbbi napokban, az ellenséges támadások csúfos összeomlását kell megállapítanunk. Már pedig ez az első lépcsője a romlásnak.

Az oroszok első támadásai oly erősek voltak, s az orosz hadsereg erejének olyan tejjességében rontott ellenünk, hogy a nagy aradat megállítása valóban csodaszámba vehető.

Akkor az orosz hadsereg erejének és harckesztségének tetőpontján állott s még sem bírt rajtuk keresztül gázolni, mennyivel nagyobb reményünk lehet most nekünk, hogy e nagy mérkőzésből mi kerülünk ki győztesen.

Hadseregünk és szövetségeseink lelkesedése, halált is megvető bátorsága, a hadvezetőség körültekintő óvatossága és a példás együttműködés, mind olyan föltételek, amelyek a győzelmet biztosítják.

Ellenfeleink az első harcokba haderejük színe-javát vitték s azzal az új hadsereggel, mellyel kiskarják földözni megtizedelt, erkölcsileg zörlésnek indult, anyagilag lerongyolódott régi hadseregüket,

még kevesebb reményük lehet a győzelem kivívására.

S mert az ellenséges hadsereg nemcsak egészében, de minden kis részecskéjében is romlásnak indult s az eredménytelen küzdelem az ellenséges harcosok lelkébe mélyen belemarkolt, emberileg megállapítható, hogy olyan fordulópont előtt állunk, mely után a háborus küzdelem befejezése gyors tempóban várható.

— **H hús kérdés.** A Hazinyulenyésztők Országos Szövetségének (Budapest, Csillaghegy) választmánya ülésen foglaltot, a nemzet földművelési miniszternek a mezőgazdasági kamarákhoz intézett leiratával, amelyben fölbírja ezek figyelmét a hazinyulenyésztés fontosságára. A háboru szükségleteire ugyanis földözöttuk marhaalomanyunk nagy részét s így előreláthatólag nagy many fog beállani a huspacon. Míg a marha csak 4 év mulva van reprodukáló állapotba, a hazinyul mar egynehány hónap alatt szolgáltat nagy mennyiségű vágó állatot. A hazinyulenyésztés fontossága tehát fokozott mértékben lép most előtérbe.

Felzónlja ezért a Szövetség az összes nyulenyésztőket es gazdákat, hogy a nemzeti érdekre való tekintettel fokozott mértékben fogjon a tenyésztéshez.

A maga részéről minden tekintetben rendelkezésére áll az érdeklődőknek.

Köszönettel vette tudomásul ezenkívül a választmány a Magyar kir. honvédelmi miniszterium hadsegegyező hivatalának leveletől, hogy nemcsak a Szövetség maga adta át saját gerezzeit katonáink céljára, hanem tagjai ezen a téren is aldoztak a haza oltarán.

TARICZIA

Eljegyzés a bíró előtt.

— Pá édesem! — mondja Elemér járásbíró a feleségének. — Ma későbbben jöyök; igen érdekes tárgyalásom lesz.

Ezzel fejébe vágja a cillinderét és fűtyörészve halad le a lépcsőkön. Az orkán-szerű bőjti szél gyors mozgásba hozta lábait, s mire „Justice” pontos órája a 9-et ütötte, már ott ült irodájának hatalmas karos székében s tekintete az asztalán heverő „corpus delicti“-n nyugodott. „Hm, hm, hamis, de még milyen hamis! Vajjon a felperes hasonló-e ehhez?”

Mig így tündök, kopogás hallatszik s belép egy bájos diva, kinek láttára villanyszerűen felemelkedett a bíró helyéből s gyönyörködve szemlélte a csábító jelenéget, ki könnyed szinpedi mozdulatokkal nyújtotta a kezét.

— Nemde pontos vagyok, bíró ur? Kifogástalanul!

— Valóban kellemetlen helyzet
— Sőt igen kellemesnek talalom.
— Ezt a pereskedést értem.

— Ah, csekélység és hálás vagyok ez ügy iránt, mely alkalmat nyújt nagysáddal megismerkednem. Parancsoljon helyet foglalni.

A bõrpamlag sarkában helyezkedett el a művész és selyem zsuponjának suhogása sejtette, hogy milyen nyugtalanul érzi magát, ideges kezei lorgnetével babráltak s arcán az első pör érzelmeinek pírja váltakozott.

— Ah! — sóhajtja, — még itt sem jártam soha.

— Fent-tolja negysád a védat? Kérde tőle a hivatalos komolyság megerõltetésével a bíró.

— Minden esetre. Csak ne késnék az illető soká, mert még ma el kell utaznom.

— Már ma?

— Igen, holnap a „Hütlen“-ben fogok debütirozni.

— Nos és nem maradhatna el az a „Hütlen?”

— Semmi esetre, hisz legjobb szerepem.

Nehézkes csizma-kopogással betopant a vádlott, egy puos pozsgás arcú hentes képében és akkorákat szuszog hájának sulya alatt, hogy a diva kalapján ékeskedő marabu tolt csak úgy lengedez.

— Az érdekelt felek megjelenvén, im felolvasom a vádat, — szólal meg a bíró. — Zugligeti Arabella színészno vádolja Koipasi Dömötör sertéshizlaló és hentes mestert, miszerint őt folyó hó 27-én történt bevásárlása alkalmával egy forinttal megkárosította, a mennyiben a felváltott őt forintosból a többek közt egy hamis ezüst forintot adott vissza. — Mit tud, — kérde a bíró a hentesetől, — védelmére felhozni?

— Csak azt, tekintetes bíró ur, hogy hamis nõt már sokat, de hamis pénzt még életemben nem láttam.

— Kikérem magamnak a célzátokat — mondja szikrázó szemekkel a diva,

UJDONSÁGOK.

— **Kitüntetett honvéd huszár.** A Magyar huszárok hírneve már az egész földkerekségen ismeretes. Tény az, hogy olyan vitéz katonaság, mint a magyar huszárság nem létezik több. Különösen pedig, mint az orosz kozákok réme ismeretesek a magyar honvédhuszások kiket az oroszok: mert félnek tőlük „vörös ördögök” nek kereszteltek el. Ilyen vitéz huszárt tüntettek ki a napokban a szegedi 3. honvédhuszár ezredből, ki hozzá még csongrádi fia is: Faradó Mihály a 3. honvédhuszár ezred zászlósa, Faragó Antal országgyűlési képviselőnk fia lett feldíszítve arany vitézségi érdemkeresztel. Ki kétféle tüntette ki magát a galíciai harcokra igazi magyar huszár vitézsággal; s mi több egyszer megsebesülve ütközött össze a muszka járőrökkel és egy, vagy két tucatra valót el is fogott közülök. Ehhez az igazi magyar huszár vitézséghez őszinte örömmel Gratulálunk!

— **Új csongrádi népfelkelő főhadnagyok.** Mint a hivatalos lap mult heti keddi száma jelenti, Ofelisége népfelkelői főhadnagyokká Dr. Boér Jenő, Kraksner Antal és Percsák Sándort 1914. november 1-sői ranggal nevezte ki.

— **Itt a tél.** Nem hiába mondták az emberek, hogy nem eszi meg a kutya a telet, de igazuk is volt. Már, már azt gondoltuk, hogy a tél jég nélkül megy el: mert hiszen egész a mult hó végéig csak az eső esett, most pedig egész kemény hidegek köszöntöttek be. Sőt ha a régi profétálásoknak hitelt adunk, még Gyertyaszentelő napjától számítva 40 napig tart a tél: mert az nap sütött a nap, tehát a macsó visszafeküdt a barlangjába. Egyrészt azonban szükség volt erre a hidegre: mert különben nem lehetett volna jeget raktározni. Így most acelas kemény jeget kaptak, aminő már régen nem volt. De máskülönben ez a hideg a járványok terjedésének is gátat vet.

— **Tanácsnok választás.** Tegnap töltötte be a képviselőtestület Kovács György tanácsnok állását, aki jelenleg orosz fogságban van, ez alkalommal helyébe Balog György polgármesterünk lett megválasztva.

— **A hadisegély nagy részét becsünetik.** Ama sok visszaélés, melyet a hadbavonultak aszonyai a kapott hadisegély könnyelmű elfeledésével követtek, arra indította a kormányhatóságot, hogy a hadisegély nagyobb részét becsünetik. Ennek előjele, az a szeretetteljes figyelmeztetés, melyet Nagyköcs tanácsa és a hadisegélybizottság tett hivatalosan közzé. A figyelmeztetést lenyomatjuk mi is ide. Kérjük olvasóinkat, hogy arra figyelmeztessék a hadbavonultak családjait. A figyelmeztetés a következő:

FIGYELMEZTETÉS.

Édes hazánk nehéz háborús viszonyai

— Csak a tárgynál tessék maradni — figyelmezteti őket a bíró. — Az ügy érdekében talán emlékezni fog nagysád némi részletekre is, pl. mi méltóztatott vásárolni 27-én?

— Hideg felszellt. — És mégis milyen forró a tekintete! — mondja elfogadva a bíró. — Tekintetes bíró ur, itt nincs idő az ügyváltásra, engem várnak a malacok! — Tehát elismerem, — mondja neki a bíró, — az igazán felelős hamis forintra mi? — Hogy megkérőztette ő nagyságot? — Nem ismerem el! — Eh pedig követeltem a pénzem! — Felszöntöm a feleket, hogy egyezzenek ki. — Szóval a bíró kijelenti szigorúan a diva. — Hogy hát folytassuk hájlándó nagysád megesküdt? — Mindenképp. —

— Hány éves? — fordul feléje a bíró. — Tessék? — Ennél én fiatalabb vagyok. — Igen, a törvények követelik ezt az indiscretiót.

kötelességévé teszik, hogy összehúzdva takarékosan éljen s minden szükségte' en kiadástól őrizkedjék. Különösen figyelmeztetjük a hadbavonultak család tagjait, hogy a téli hónapokban nyert államszegélyükkel úgy bánjenek, hogy a tavaszi napok kinyitásával megszűnő államszegély meglepetést ne okozzon, hanem már most hozzákészüljenek ahhoz, hogy a saját, munkájukkal, keresetükkel kell magukat és családjukat fentartaniok. Istennek hála olyan földön lakunk, ahol becsületes munkája után megélhet mindenki, mert a kereset bőven kínálkozik. Igyekezzék azért ki-ki úgy magának, mint 12 éven a' öli gyermekek számára kora tavasszal a „Napközi Otthon” megnyitja, hogy az anyák is munkára, napszámra mehessenek. A munkásközvetítők a hatóság szigoruan gyakorolja s mindennemű dologtalanság a rendőrhatalóság által szigoruan és példásan fog megtoroltni. Nagyköcs, 1915. év jan. 19-án. A városi tanács és hadi segélyző bizottság.

— **Nem lesz ötven filléres váltópénz.** Bécsi lapok értesítése alapján mi is megírtuk, hogy a jegybank ötven filléres váltópénz kibocsátását tervezi. Mint most Pécsből jelentik, ez a hír nem felel meg a valóságnak. A jegybank vezetősége ugyan szaporítani fogja a váltópénzt, azonban nem ötven filléres, hanem egykoronás ezüstpénz újabb forgalombahozatalával. E célból husz millió darab egy koronást álltanak elő az állami pénzverdekben, melyek utasítást kaptak, hogy igyekezzenek mielőbb elkészülni az új egykoronások kiverésével.

— **A hölgyvilág becses figyelmébe!** Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíteni, hogy körutazásom alkalmával rövid ideig Csongrádon a Kaszanicz Gyula ur vendéglő külter. bejárati termében az lpartestület mellett 1915. évi febr. hó 8-án, azaz hétfőn női ruha szabászati tanfolyamot nyitok. Szabászati módszerem olyan könnyen fogható fel, hogy egy 12 éves leányka is képes hamar a női ruha szabászatot tökéletesen elsajátítani, ellenben felnőttek gyorsan elsajátítják az általam feltalált „Európa” című szabászati rendszerrel és az „Európa” című szabászati könyv szerint, mely törvényesen védve van. A tanfolyamon a következőket tanulják: 1. A pontos mértékvétel. 2. A szabás rajzát a legkisebb gyermekeknek ép oly pontosan, mint a felnőtteknek. 3. A derék kiszabását. 4. Mindenféle divatu szabászatot. 5. Costüm kabátot, hálókabátot és matrőzblouzt. 6. Ingbouzokat többféle 7. Mindenféle ujjrészeket. 8. Princess ruhákat, pongyolákat és mindenféle divatu szoknya alj szabásokat, a legújabb denevér blouzok szabását és ezek-

— Lássá milyen bajba hozott maga engem, — mondja mérgesen a hentesnek a diva. — Bíró ur, visszavonom a vádat!

— Ah! — mondja megütközve a bíró — és a hamis forint?

— Erre az irnok, ki lehozasztott fővel böngészett az iratok között, oda omlik a művész nő lábai elé.

— Szabad kérem nagysád a kezét? Ne habozzék, napidíjas vagyok; fényes jövő biztosíthatok!

— Jövő, jövő! — tapsol örömeiben a diva, — hisz nekem ugyanis csak multam van — és karöltve elhagyjuk a termet.

— Nem tudta hamarabb megkérdezni a tekintetes bíró ur, hogy hány éves; — csóválja fejét a hentes.

— Ideje, hogy eltávozott a kis felperes, mert még magamnak kellett volna eljátszani a »Hütelent«.



nek az összeállításait is. Tandíj személyenként 15 korona. Tandíjat nem kell előre fizetni. Tölem biztos ikerrel bárki is elsajátíthatja a női ruhaszabászat minden ígát, mert nemcsak a síma szabás minták kirajzolását tanítom, de ép úgy a ruha mintázását, valamint díszítését és összeállítását is, teljes terjedelmében. Ha csak egy kis akarata van, úgy a ruha varrás tanulása is oktásom által fölsleges. Tanórak: Délétől külön tanfolyam 10—11 ig. Délétől 3—4-g. Külön tanfolyam 5 órából 6-ig szombat és vasárnap kivételével. Beiratkozni lehet a megbizott ügyöknél, ki házakhoz is eljár és kezdetkor a fönt jelzett helyiségben, a jelzett tanórákon 5 korona ellenében megkapja azonnal a szükséges mértéket és rajzkönyvet, mely a tandíjból levonatik. Tekintettel az idő rövidségére, kérem a kezdetnél saját érdekében a tanfolyamon résztvenni miutan későbbi jelentkezők kevesebb időn át tanulhatnak. Koch Ignác, az „Európa” című szabászat feltalálója és egyedüli oktatója.

— **Rögtönítelő eljárás.** Folyó hó 6-án az előljáráóság dobsszóval is hirdette, hogy az alispáni 732—915. számú rögtönítelő eljárási rendelet rögtön életbe lép és mindazok akik a rendeletben előforduló büntettek valamelyikét elköveti rögtönítelő eljárás alá kerül és halállal bünhődik.

— **Levelezés a hadifoglyokkal.** Budapestén az Ulői-ut 1. szám alatt levő Hadifoglyokat Gyámolító és Tudósító hivatal füzetet adott ki, melyből okulást nyer az olvasó, hogyan kell levelezni a hadifoglyokkal. Az érdeklődőknek díjtalanul megküldi a megnevezett hivatal a hasznos füzetet.

— **Határai és talajművelési munkálatok biztosítása.** Báró Gbily lány Imre földművelési miniszter ur az Országos Magyar Gazdasági Egyesületnek felajánlotta a gazdák részére az állam tulajdonában levő arató- és más munkálatokra a kalmás gépeket, hogy az aratási és talajművelési munkálatok gyors befejezése szükség esetén biztosítható. A gépek kiadásával és a gépekért járó hasznbérék kezelésével a miniszter ur az Országos Magyar Gazdasági Egyesületet bizza meg.

STECKENPFERD

LILIONTEJSZAPPAN

utólérhetetlen hatású szepők eltávolítására és nélkülözhetetlen szer arc- és bőrápolásra, mit számtalan elismerővel bizonyíthatunk. Gyógytárakban, drogeriákban, illatszerek és fodrászüzletekben 80 filléret kapható. Színién páratlan hatású női kézfópolás is Bergmann „Manera” lilionkrémje, mely dobozokban 70 filléret mindenütt kapható.

von. Bergmann & Co. Teschen a. E.

LEGUJABB.

A németek Varsó közelében.

A pétervári távirati ügynökség jelenti: Tegnap éjjel a németek Borszymownál igen nagy erővel támadtak. A Bzura és Visztela összefolyásánál lévő orosz hadállásokat eloglalták, a szemben lévő magaslatokról elkergették az oroszokat.

Budapest, február 5.

Az oroszok újból megtámadták a duklai szorost és a lupkovi nyeret, hogy illuzóriusokká tegyék az Irdős Kárpátokban elért sikereinket. Támadásaik megerősített állásainkon véresen megtörték. Az oroszok szorosnál fontos támpontokat elfoglaltunk.

Csongrád község előljáróságától.

1045—1914. szám.

Hirdetmény.

Felhívtnak mindazon tisztességes, jó erkölcsű, önhibájukon kívül szegényorsra jutott férfi vagy nőmunkások (föld, ipari-munkások, kereskedők) akik az Eszes Mátyás csongrádi lakos által tett s eredetileg 20 parab Csongrád és Vidéki takarékpénztári részvény-szelvény osztalékaira igényt tartanak, miszerint saját hitfelekezeteik lelkészénél, az izraeliták hitközségi elnökénél 1915. évi február hó 18-ik napjáig okvetlenül jelzntkezzenek, mert a határidő leteltével jelentkezések figyelembe nem vétetnek.

A szelvények értéke 20 munkásnak fog kiosztatni.

Csongrád, 1915. február 3.

SÓLYA GYULA HEGYI ANTAL
főjegyző. közs. bíró, alapítv. biz. elnök.

Hirdetmény.

Csongrád községnél előforduló mindennemű teherszállítványok fuvarozása az 1915. év február hó 9-én reggel 9 órakor a II-od jegyzői irodában megtartandó nyílt árlejtésen vállalatba adatik. A vállalat ideje 3 év kikialtási ár 1095 korona, melynek 10 százalékát a legolcsóbb ajánlatot tevő biztosíték gyanánt az árlejtés alkalmával befizetni tartozik.

Csongrád, 1915. február 4.

KOVACS, jegyző.

Csongrád község előljáróságától.

976—1915. szám.

Hirdetmény.

Vármegyei Főispán ur Öméltósága 116—1915. szám u rendelete folytán ezen. nel tudomására hozatik, miszerint a m. kir. kormány által a szükséges rendelkezések megtétettek arra nézve, hogy a hadi

célokra igénybe vett azoknak a fogatoknak a vételára, melyek állandóan a hadra kelt hadsereg szoldálatában maradtak, vagy használhatatlanokká váltak sürgősen kifizetessék. — Ugy a katonai parancsnok, mint a pénzügyigazgatóságok és adóhivatalok a szóban forgó összegek kifizetésének haladéktalanul lenndő megkezdésére a megfelelő utasításokat már megkadták.

Csongrád, 1915. február 4.

Előljáróság.

Csongrád község előljáróságától.

978—1915. szám.

Hirdetmény.

A m. kir. belügyminiszter ur 1408—1915. számu rendelete folytán köztudomásra hozatik, hogy vasutak igénybe vételére jogosító igazolványok további intézkedésig oty községekből utazni szándékozók részére sem lesznek kiálthatók, melyek kolerával, hmlóvel, vagy kiütéses lffusszal fertőzöttek, vagy ilyen betegség azokban az utazást megelőzőleg 2 héten belül előfordul.

Csongrad, 1915. február 4.

Előljáróság.

Magyar Király Szálloda Csongrád.

Elsőrendű kávéház. Kittenő étterem
és söracsarnok.

Számos látogatást kér Halász Daniel vendéglős

Kiadóhivatalunkban ameddig a készlet tart naptárak igen olcsón kaphatók!!!

Orvosok

ajánlják, mert a legjobb szer köhögés ellen

K A I Z E R-téle
a Mell Karamellák
a 3 hársfával

Milliók használják

KÖHÖGÉS

rekedtség, katarus, elnyálkásodás, görcsös és számarköhögés ellen

6100 bizonyítvány orvosok és magánosoktól kezkeskedik a biztos eredményt.

Nagyon kellemes étvágygerjesztő és jó izü cukorka.

Csomagja 20—40 fillér. Dobozba 60 fillér. kapható:

Welsz Béla és Barna Henrik gyógyszerészeknél Csongrádon és minden gyógyszerertárban.

E lap kiadóhivatalában egy ügyes fiú TANULÓNAK fizetéssel felvétetik.

Könyvek kötése gyorsan és legolcsóbban!

„Olcsó-“ és „Magyar Könyvtár“ sorozat.

Bel- és külföldi folyóiratok és divatlapok előfizetése.

Képeslevelezőlapok nagy választéka:

Levélpapírok különféle szines kivitelben

WEISZ MÁRK

könyv- és papirkereskedésében, Csongrádon Kossuth-tér, takarékpénztári épület.

WEISZ MÁRK

AJÁNLIJA JÓL FELSZERELT

nyomdáját

mindenféle nyomdai munkák gyors
és pontos elkészítésére névjegyektől
kezdve egész a legnagyobb munkákig.